



## 逃宴

◎杨谔



俗话说“宴无好宴”。历史上最著名的莫过于鸿门宴,请客是为了“杀人”;《西厢记》里有《请宴》一出,请客不是为了谢恩,而是为了“赖婚”。我逃过的几次宴请都是好宴,是我自己“不合时宜”,选择“三十六计走为上”。逃宴的事在我这儿是经常发生的,所以熟知我的朋友都见怪不怪。

最早一次逃宴在启东,那是很久以前的事了。一位石姓好友大宴宾客,女儿那时还小,正好也在启东,就跟我一起去赴宴。请柬上开宴时间是五点半,我们打了个车准时赶到,结果等到六点,宴会厅里还没几个人。六点半,陆陆续续开始来人,有几个我熟悉的女人,她们的老公在小城里都混得了一官半职,于是便跟着觉得高人一等。她们那天打扮得花枝招展,彼此略显夸张地招呼着,热烈地讨论着衣服、包包及自己的老公。近七点时,有我熟悉的朋友进来了,但他们都很忙,有打不完的招呼。我与女儿依旧在一堆又一堆的人群外傻傻地等着开宴,像墙角边两棵一大一小干瘪的白菜。我实在无法忍受别人把我们的时间如此不当回事,见有服务员端了几碟冷菜上来,便悄悄跟女儿说:“我们先吃,你敢吗?”女儿反问道:“为什么不敢?”

我原先是教师,所以我与女儿被安排与几个校长同桌。一个女校长见我们擅自行动,吃惊地说:“你们这样不好吧?”我说:“请柬上不是说五点半开吃的吗?”我俩把几个冷菜挨个尝了一遍,见没有新菜上来,又瞥见我那石姓朋友像鱼儿一样游动在众人之间,遂与女儿扬长而去。我们在旁边找到一家时尚的小吃店,各自点了自己喜欢的吃了,然后叫上一辆黄包车,吹着初夏雨后凉爽的晚风,轮流背诵着唐诗,惬意而归。

还有一次在南通。某学报编辑招饮,我们两家六个人,外加他在某中学当副校长的同学。席间,副校长积极地配合我朋友,想灌醉我。怕自己酒后失态失控,我便借“尿遁”而去,留下妻子与女儿面对。回家后,她们自然少不了把我责怪了一番,女儿甚至表示对我非常失望。我当时觉得有些委屈,现在想来,自己一“逃”了之,把难堪留给她们,不能不说是一种自私的行为。

还有一次逃宴事件发生在南京。新年刚过,我与省城的几位师友相聚于某饭店,准备顺便商量一些工作上的事。那天,与宴者七八人,有老名家,也有新权贵,还有两三个像我这样执弟子礼,幻想着有一天有人施以援手、帮着谋个好前程的初涉艺坛者。那天,人是早早地都到了,酒菜也上了,但众人不忙着动筷,而是一个比一个娴熟地大捧某人臭脚。我开始默不作声,后来忍无可忍起身告辞,临走时还拒绝了某权贵的一个“建议”。那个晚上,纤尘不染的空中高悬着一轮明月,晚风很凉,我知道自己这次“逃宴”意味着什么,但在一瞬间我便拿定了主意。

早年曾读到过这么一个佛教故事:有一天晚上,德山宣鉴侍立在老师龙潭和尚身边,时间很晚了,宣鉴向龙潭道了声“珍重”后走出法堂。外面很黑,宣鉴转身对龙潭说:“天好黑啊!”龙潭闻言,点了一根纸烛递给宣鉴,宣鉴伸手去接时,龙潭“噗”的一声把纸烛吹灭。德山宣鉴瞬间开悟,向龙潭倒身便拜。龙潭问:“因何而拜?”宣鉴说:“从今以后,我再也不会被老和尚的舌头迷惑了。”在南京逃宴的那个晚上,跨出饭店冷风吹来的瞬间,我也开悟了:从此不再依傍名流权贵,我自做我。真是:青空月朗一声笑,秣陵春来草自青。

冬韵  
◎施敏

## 乡村腊月,一幅温情的画卷

◎孙同林

腊月的乡村仿佛一幅淡雅的水墨画,凛冽的寒风和温煦的暖阳,勾勒出一个个静谧而又充满韵味的冬日景象。

腊月是一个银装素裹的季节,纷纷扬扬的雪花将大地装扮得洁白无瑕。清晨的阳光穿过薄雾,照在皑皑白雪上,如同给大地洒上了一层金辉,格外美丽动人。河流变成一条闪光的玉带,笔直的,或曲里拐弯的,环绕在村庄四周。树枝上的冰凌闪烁着耀眼的光芒,仿佛在向人们诉说冬天的传说。麦苗沉浸在雪被下的梦乡里,期待着春天的到来。小动物们躲进了巢穴,享受着难得的安宁与温暖。

在中国传统文化中,腊月是一个充满仪式感的月份。腊月二十三(如东地区为腊月二十四),俗称“小年”,是腊月里一个重要的节日,这一天,人们要举行祭灶仪式。祭灶祭的是灶神,灶神常年生活在一个个家庭里,一身烟火气,他本是负责监管人们日常生活品行的小神,却变成了民间代言人。祭灶神,是希望灶王爷能在玉帝面前多说好话,保佑家人的平安幸福,祈求来年五谷丰登、生活美满。人们在祭奠灶神前,要对屋子来一次大扫除,名曰“掸尘”,有去除一年的晦气和除旧布新的含义。

大年三十是传统过年时各种

活动的高潮,也是整个腊月最热闹、最温馨的时刻。在农村,家家户户从一大早就开始忙活起来,敬神、祭祖、准备年夜饭,贴春联、贴福字、贴窗花、放鞭炮等等。年夜饭后,全家人还要守岁,要围坐在一起看春晚,享受难得的团圆时光。

除了除夕,腊月里还有很多其他传统节日和习俗。比如腊八节,人们会吃腊八粥、泡腊八蒜等;腊月二十五则是传统磨豆腐的日子,如东乡间流行的《过年歌》里有一句“二十五,磨豆腐”,既顺口,又温情,豆腐谐音“头富”,过年做豆腐期盼着来年生活富足,在富裕路上拔得头筹;腊月二十七、二十八则是洗浴、理发的“节日”,寓意去除一年的污垢和晦气,以崭新的面貌迎接新年的到来。

乡村腊月不仅是一个充满仪式感的月份,还是一个美食的盛宴。在这段时光里,人们利用各种食材制作成种种美味佳肴,来庆祝一年的收获。腌制腊肉、腊鱼、腊鸡,灌制腊肠,是腊月里农家的功课。腊月里腌制、晾晒的腊肉、腊肠等,味道醇厚,风味独特。在春节期间,这些腊味食品成为餐桌上的一道道美味佳肴,人们在品尝美食的同时,也感受到家的温暖和幸福。除了腊味食品之外,腊月里还有很多其他美食值得一尝。比如由多种食材熬制而成的腊八粥,体现了各

地特色,口感多样,营养丰富。在如东乡间,过年做的老酵馒头、年糕、汤圆等美食,也会在这个季节里大放异彩。美食不仅满足了人们的味蕾需求,更是承载了人们对未来的祝愿和期望。

乡村腊月是一个承载美好情感的月份。进入腊月,农人一年的辛劳便画上了休止符,大田里的农活暂告一段落,那些远离家乡在外地打工或者求学的游子纷纷走上回家的路,赶在大年三十与家人团聚成为他们的目标。

乡村腊月还在于它带给我们的美好回忆。曾经的乡村腊月虽然生活条件艰苦,但人们的心中却充满了希望和憧憬。随着岁月的流逝和生活的变迁,那些曾经的场景已经远去,但那份对腊月的热爱和怀念却永远留存在人们的心中。每当腊月来临之际,人们就会不由自主地回忆起那些美好的时光和经历,仿佛又回到那个纯真而又美好的年代。

自古以来,人们习惯于选在腊月里举办喜事,其时,整个村庄都洋溢着喜庆祥和的氛围。这期间,人们的性格仿佛也变了,变得温顺、谦和,人与人之间变得友好、和善,呈现在人们面前的是一幅美好而温情的画面,画外音是阵阵喜庆的鞭炮声、唢呐声和欢歌笑语声。

江海  
风情

## 南通沙炒豆

◎苏强

春节即将来临,市民们开始准备年货,在市民准备的年货中,除了鸡鸭鱼肉外,炒货是少不了的。在炒货中有花生、葵花子、蚕豆等。但在四十多年前的春节,沙炒蚕豆占年货炒货中的大头,那时南通沙炒豆较有名气,但也是一种无奈。

在那个年代,由于实行计划经济,物资匮乏,不管买什么都要凭票。每到年底,凡城镇居民都能领到一大把花花绿绿的票证和券,多达二十种,其中就有干蚕豆票,每人每年可供应干蚕豆4至6

斤。市民们从粮站买来干蚕豆后,一部分用水浸泡剥成豆瓣,加上咸菜或其他食材烧成汤,还有部分干蚕豆则炒着当零食吃,不过平时舍不得,要留到过年时炒着吃。

不知何时,人们在炒蚕豆时要用沙子和着一起炒,说这样会使蚕豆在吃时脆些、香些。那时,沙炒豆、沙炒花生等沙炒干货成了南通一大特色,沙炒蚕豆占了各种炒货的大头。当春节即将来临时,市民们为炒蚕豆过春节到处找沙子,有的到建筑工地找,有的到正在装潢

的市民家要,记得为炒蚕豆我也到人家要过沙子。那些年,每到腊月底,每当夜晚来临,家家都传来炒货声,直到深夜。用沙子炒蚕豆或花生、葵花子是否更脆更香,我看不见得,更多是人们的心理作用罢了。

自改革开放四十多年来,人们的生活水平大大提高,那延续多年的铲刀炒货声如今已很少听到。现下人们平时或春节消费的各种炒货是炒货专业户用滚动机自动炒熟的,既快又省事,南通沙炒豆已成为历史了。

江海  
风物